# 律师周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光

■主笔阅话

# 你的年休假 "过期作废"了么



每到岁末年终,都有不少上班族忙着"清零"年休假,但也有人忙得没有时间休假,只能眼睁睁看着年休假"过期作废"。

年休假"过期作废"中的 期限应以何为准?年休假未使用,按照法律规

定又该如何补偿呢?本期"律师圆桌"中,律师结合法律规定作了详细的解析。

律师还特别提醒:用人单位经职工同意 不安排年休假或者安排职工休假天数少于应 休年休假天数的,应当在本年度内对职工应 休未休年休假天数,按照其日工资收入的 300%支付未休年休假工资报酬,其中包含 用人单位支付职工正常工作期间的工资收入。

也就是说,如果年休假应休未休过期作 废,相应的"未休年休假工资报酬"还是应 当依法发放的。 **陈宏光** 

### ■一周律事

#### 司法部 申请律师执业人员实习 不再需要无犯罪记录证明

司法部近日印发《司法部关于取消部分规章和规范性文件设定的证明事项的决定》,取消了司法部规章和规范性文件设定的证明事项 28 项。

证明事项清理,既是党中央、国务院的明确要求,也是群众和企业的强烈期盼。司法部针对人民群众反映比较强烈的问题,大力削减证明事项,简化办事流程。本次取消证明事项领域涉及律师执业管理、律师事务所管理、社区矫正实施、法治建设与法学理论研究部级科研项目管理等方面。

是取消《律师执业管理办法》《律 师事务所年度检查考核办法》等部门规章 设定的"申请人的执业经历证明" 执业风险、事业发展等基金的证明"等20 项证明事项,改为通过申请人书面承诺, 政府部门调查或者内部核查、网络核验等 方式办理。 二是取消《申请律师执业人员 实习管理规则》《法治建设与法学理论研 究部级科研项目管理办法(试行)》《社区 矫正实施办法》等规范性文件设定的"无 "职称证明" 犯罪记录证明" "被告人武 者罪犯的一贯表现"等8项证明事项,改 为通过申请人书面承诺, 律师协会调查核 实或者网络核验、课题申请人所在单位科 研管理部门审查、社区矫正机构对社区矫 正对象的表现情况调查核实等方式办理。

下一步,司法部将及时做好相关部门规章和规范性文件的修改工作,进一步加大工作力度,大力推行证明事项告知承诺制,持续推动减证便民、优化服务,进一步深化"放管服"改革。

# 法院"微律师"平台上线 北京律师可"网上立案"

据《北京晚报》报道,北京市高级人民法院和北京市司 法局日前联合召开新闻发布 会,正式上线"微律师"服务

该平台依托"北京法院诉讼服务"微信公众号,通过互联网与法院内网无缝对接,律师通过该平台可实现网上立案、案件查询、文书送达、材料递交、联系法官、档案借阅等核心功能。

#### 依托微信公众号 可提供多项服务

工作人员对"微律师"服 务平台的主要功能进行了现场 演示。

记者注意到,进人"北京 法院诉讼服务"微信公众号, 点击下方的"微律师"菜单, 即可进入"微律师"服务平 台。

律师登录该平台后,使用 "网上立案"功能即可进行网 上预约立案;使用"案件查 询"功能即可查看具体案件的 案件详情,并可联系法官、提 交材料;律师点击"文书送 达",选择具体案件,同意并



资料图片

确认微信送达方式的,即可接收 法官送达的诉讼文书;律师需要 查阅已审结案件的电子卷宗,在 "卷宗阅览"功能中选择"电子 档案借阅",填写信息提交后, 经法院工作人员审核通过即可下 载查阅。

#### 在京代理诉讼 律师均可使用

通过"营商环境"功能,律师还可点击查看相关法律法规,

以及法院为提升营商环境所制定 的中英文版政策文件以及相关审 判数据。

通过"技术支持"功能,律师可以直接拨打北京法院12368服务热线,系统会自动生成网络工单供修改完善平台功能使用。

记者了解到,只要在北京法院正在代理诉讼的律师均可使用"微律师"平台,只不过基于市司法局和北京高院签订的协议,北京的执业律师登录该平台时会更为便排

#### "微律师"平台 未来更"智能化"

据北京市司法局相关负责人 介绍,北京目前有执业律师3万余人。

2018 年,北京市司法局和市高院签订了信息资源共享协议。根据该协议,市司法局和市高院通过北京市政务外网实现了北京律师部分执业数据和诉讼活动数据的实时交互。

因此,北京律师只需使用"微律师"平台扫描自己执业证上的二维码,就可以获取手机认证短信登录系统。

北京高院党组副书记、副院长吉罗洪表示,"微律师"平台未来还将在"智能化"上拓展和完善,逐步实现网上交费、证据交换、开庭提醒等功能,更好地维护律师执业权利,最大限度为律师参与诉讼提供便利。

据了解,"微律师"服务平台的上线,标志着北京法院诉讼服务综合平台体系在已有诉讼服务大厅、12368 热线、北京法院审判信息网、手机 APP 和微信移动端等服务渠道的基础上,得到进一步的升级和完善。 (张蕾)

#### 北京:

# 法院首推在线申请调查令

据《北京青年报》报道, 1月8日上午10时,作为一 起执行案件申请人的代理律师,杜果来到朝阳区不动产 登记事务中心,准备调查取证。

在这起案件中,法院将对被执行人名下的一处房屋进行司法拍卖。"没想到半路杀出了程咬金,被执行人的父亲是出了执行异议",杜果说,"被执行人的父亲主张即将的房屋归其所有,声称被执行人伪造了父亲的死亡证明、瞒着父亲将房子过户。"为查明房屋的变更过户情况,杜果打算向朝阳不动产登记中心调取相关记录和材料。

"想要顺利取证,最好有 法院签发的调查令。"杜果走 到二层办事大厅填表休息区坐 下,掏出手机,打开微信,熟 练地操作起来。"这个是朝阳 法院推出的互联网诉讼平台。 去年,平台上线了一个律师在 线申请调查令的新功能"。

作为北京律协的在册会员, 杜果直接用自己在律师协会网站的账号登录了平台。输入案号、当事人及承办法官姓名后, 杜果又填写了自己的执业信息和调查对象信息等, 并按提示上传了事先拍好的申请书、委托书、律师执业证书及律师事务所函的照片。

提交申请后,杜果拨打了 法官助理孙建军的办公电话。 "法官没外出执行,会尽快审 核" 十分钟后,稍事休息的杜果 再次登录互联网诉讼平台,调查 令显示"已审核"。

随后,"持令"的杜果在查询窗口顺利查阅了房屋的过户、抵押记录,并从工作人员手中拿到了密封的复印材料,"这些材料将作为证据提交给执行法官。"朝阳法院执行二庭副庭长侯世永介绍,律师调查令可以有效缓解当事人取证困难的问题,对于查明案件事实、保障当事人合法权益具有积极意义。

为解决传统申请程序存在的 问题,去年10月,朝阳法院在 手机端上线了律师在线申请调查 令系统,实现了调查令的远程在 线一键申请、法官在线审核签 发、手机端线上推送。据悉,这 在北京法院尚属首次。

侯世永介绍,曾有身处鄂尔 多斯的律师急需查明被执行人出 资持股情况,法官通过在线申请 系统当即将审核后的调查令发送 过去,使律师在工商部门完成了 调查取证,为被执行人股权的顺 利评估拍卖提供了保障。

记者从朝阳法院了解到,不 光在执行阶段,民事诉讼的各个 阶段都可以申请律师电子调查 令,在线申请调查令系统专门提 供了"诉前调解""起诉""审 理""执行"的细分选项。自 2018年10月该功能上线以来, 仅以执行阶段为例,律师通过适 用电子调查令为执行案件提供有 效执行线索50条,推动了20余 起执行案件的顺利执结。

(赵加琪 秦

#### 厂州:

# 借力科技保障律师执业权利

据《检察日报》报道,"张律师您好,我是李某案件的经办检察官,现在请你就该案发表意见。"近日,在电脑屏幕前,广东省广州市检察院的一名检察官通过"广州微检察"小程序与律师进行了远程视频交流,律师只要通过手机,足不出户就能与检察官交换辩护代理意见,交流内容全程留痕。

"广州作为国家重要中心城市,地域跨度较大,办理司法业务的律师来自全国各地。"日前在广州召开的律师职业权利保障工作座谈会上,广州市检察院检察长欧名宇介绍,"广州检察机关从供给侧为律师执业提供更多务实、优质、高效的检察服务,实现'让律师少跑腿、数据多跑路'。"

据悉,2018年11月,广州市检察院集约化综合服务平台 正式启用运行。该平台集成辩护代理业务申请、远程听取意见、案件程序性信息推送和法律文书、重要案件信息公开等功能,依托检务公开微平台和广州检察手机App,律师和当事人可以申请、材料提交、意见听取和信离"专受掌上服务。特别是新增的事项,为律师提供了评。

2018 年初,广州市检察院 上线试运行远程听取意见系统 微信小程序,经过数次优化升级,如今的远程听取意见系统 搭载了语音文字转换、自动生成听取意见笔录和电子签名存档等功能,只要提前预约好时间、完成小程序上的身份识别,律师就不再受地域、时空的限制,可以"面对面"与检察官交换辩护代理意见。

"广州市检察机关每年接待律师工作量高达 10 万人次以上,完全依靠人工来完成是不现实的,"广州市检察院案管中心主任沈万军介绍,"因此,我们通过推动'智慧案管'项目,把实现律师接待智能化作为重要支撑,推行当面、书面和视频相结合的新型听取意见模式,从而营造更加便利的律师接待软环境。"

在远程听取意见系统之外, 最受律师关注的当属摆放在电 子阅卷室的自助阅卷一体机。 据沈万军介绍,该一体机具备 人脸识别、二维码识别等多重 智能身份认证,律师只需几分 钟就能拿到刻录有电子卷宗的 光盘。广州市检察院还在一体 机上搭建了异地阅卷功能,律 师只需就近选择一台自助阅卷 一体机,就能在"家门口"完 成广州市检察机关办理案件的 阅卷工作。

"这些功能不仅缩短了阅卷流程,还节省了时间成本和交通成本,扩大了律师代理诉讼活动的范围。"广州市律师协会会长邢益强说,广州市检察院的举措对于律师而言,都是"实实在在的便利"。

(钟亚雅 熊焕)

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 11185 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷